

EL DEFENSOR DE GRANADA

AÑO
XLI

TARIFA DE SUSCRIPCIONES.—En Granada, un mes, seis reales.—En el resto de la Península, tres meses, cinco pesetas.—En el Extranjero, seis meses, 18 francos.—(La de fuera, pago adelantado).
TARIFA DE ANUNCIOS.—Oficiales y espectáculos, por cada centímetro de altura, al ancho de una columna: En 1.ª plana, 16 ptas.; en 2.ª, 10; en 3.ª, 7,50; en 4.ª, 3.—Los demás anuncios, cada centímetro id.—En 1.ª plana, 3; en 2.ª, 1,50; en 3.ª, 1; en 4.ª, 0,50.

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Órgano de la prensa diaria de esta Provincia

TARIFA DE ESQUELAS MORITAJORIAS.—Esqueles al ancho de una columna en 1.ª, 30 ptas; en 2.ª, 25; en 3.ª, 20; en 4.ª, 15.—Al ancho de dos en 1.ª, 100; en 2.ª, 50; en 3.ª, 25; en 4.ª, 10.—Al ancho de tres en 1.ª, 250; en 2.ª, 125; en 3.ª, 50; en 4.ª, 15.—Al ancho de cuatro en 1.ª, 500; en 2.ª, 250; en 3.ª, 150; en 4.ª, 30.—Al ancho de cinco en 1.ª, 1.000; en 2.ª, 500; en 3.ª, 350; en 4.ª, 150.—Al ídem de seis y siete, se publicarán o no, a juicio de la Dirección.—TARIFAS DE COMUNICADOS.—De dos a cien pesetas, a juicio del Director.

N.º 17.953

OFICINAS: Reyes Católicos, 8, pral.

Miércoles 30 de Abril de 1919

TALLERES: Moral Alta, 11.

INTERESES PROVINCIALES

RIQUEZA PERDIDA

Una correspondencia de Motril, publicada ayer en nuestro periódico, resucita una vez más el viejo tema de nuestras comunicaciones con el litoral granadino.

Es la eterna lamentación; los pueblos de la costa permanecen casi incommunicados; carecen de un factor esencialísimo para desarrollarse; se arruinan en su abandono inconcebible; y es en vano que aspiren a intensificar sus energías productoras porque no tienen elementos para exportar sus productos. Falta terminar el puerto de Motril y falta una línea férrea que lo enlace con Granada. Ambas cosas, que son indispensables, se complementan.

Por desgracia; todas esas lamentaciones de pueblos que perecen bajo la desdichada indiferencia de los Poderes públicos, han resultado hasta hoy enteramente inútiles. Hay en aquella región, privilegiada por los dones inabarcables de la naturaleza, una gran riqueza inexplorada y perdida; como si perteneciese a pueblos por colonizar. No es posible el tráfico. Ese pedazo de tierra granadina, de tierra española, no ha sentido aún las fuertes palpaciones del progreso.

Nadie ignora que por toda vía de comunicación entre Granada y Motril sólo existe una mala carretera. Los viajes son pesados e incómodos; los transportes, dificultísimos. La mayor parte del año, esa carretera está intransitable. A veces hay que suplir todo sistema de comunicación. V. mientras aquí ocurre este gran vergüenza, en el mundo se viaja en aeroplano... He ahí un rudo y amargo contraste que deja al parado nuestro prestigio de pueblo progresivo.

Pero todavía hay más. Esa inservible carretera, único lazo de unión entre Granada y la Costa, resulta un prodigio comparado con el sistema de comunicaciones existente en la región alpujarreña. La Alpujarra, no sólo por sus bellezas panorámicas que superan a toda ponderación, sino por sus riquezas naturales, merecida que la sacaran de su aislamiento primitivo. Está cerrada a toda transformación económica y cultural. El tiempo, que lo renueva todo, no ha pasado por allí. No hay manera de enviar sus productos a ninguna parte.

Los pueblos costeros, Motril, sobre todo, por ocupar una envidiable posición geográfica, podrían adquirir un desarrollo enorme si se realizara esta aspiración justísima; un ferroca-

rril. Aquellas vegas son extraordinariamente féculdas. Admiten una interesante variedad de cultivos. Y sus frutos se cotizan bien en todos los mercados.

Con una vía al mar, Granada adquiriría pronto una preponderancia incalculable. Motril, unido por una línea férrea al tráfico comercial y dispuesto de un puerto en las condiciones que su importancia requiere, sería una ruta insustituible para África. ¿No vale todo ello la pena de que se promueva un vigoroso movimiento de opinión en favor de estas legítimas aspiraciones? Creemos que sí.

Y no hemos de pensar ahora en las causas que impidieron la realización de un proyecto de tan vital interés para Granada. El hecho tristísimo y doloroso es que el problema de las comunicaciones subsiste con grave daño para los intereses provinciales. En lo que ahora conviene pensar es en la necesidad urgentísima de acometer esa mejora que ha de ser fuente de riqueza y de progreso para los granadinos, transformando en un sentido muy favorable la economía local.

Y no debemos pensar como vaga teoría salvadora para lamentar indiferencias y abandonos inconcebibles, si no con el firme propósito de despertar actividades emprendedoras y procechosos entusiasmos que doten a Granada de vigorosos elementos de vida. ¿Por qué no producir aquí una poderosa corriente de opinión que encauce esos anhelos hacia el fecundo campo de las realidades?

El momento es propicio. La política de reconstitución, teórica hasta hoy, necesita llegar a la práctica para que nuestro país no quede rezagado en el movimiento progresivo que transforma el mundo. En la guerra económica que entablan los pueblos, después de la lucha militar, serán anuladas aquellas naciones que no se hayan preparado para la competencia industrial y comercial. Y será una gran desdicha que no reorganicemos y modernicemos nuestro sistema de comunicaciones.

El problema de la comunicación con el litoral granadino es uno de los más importantes en la vida de Granada. Piensen en esto nuestras corporaciones y entidades; piensen también nuestros capitalistas; tan poco aficionados, por desgracia, a movilizar el dinero. Hay que salvar y fomentar la riqueza que se pierde en nuestra provincia; que, al fin y al cabo, el beneficio será para todos.

El decreto correccional

Madrid 29, (8 noche).

La Gaceta publicará mañana el real decreto, estableciendo las correcciones para los telegrafistas.

A los funcionarios que no abandonaron sus cargos, se les hará constar en sus hojas de servicios la gratitud del Gobierno. Se levanta la suspensión de empleo y sueldo a todos los empleados huelguistas, privándoseles de sus haberes desde el día 23, hasta la fecha de su presentación.

A aquellos que reanudaron el servicio después del plazo convenido, se les postergará un puesto en la escala respectiva.

Serán separados definitivamente del Cuerpo, como promovedores de la huelga e inductores a ella, veintinueve funcionarios, incluso los señores Rocha y Dejanseux. Queda sin efecto la convocatoria para proveer vacantes. Las que resulten, se cubrirán en la forma reglamentaria.

En el Ayuntamiento

Los fondos municipales. Ingresos: Por los conceptos que se detallan a continuación, ayer ingresaron en las arcas municipales las cantidades siguientes:

Cementerio, 45 pesetas; certificados, 1; multas, 10; acarreo de carnes, 35,40; consumos, 4.702,53; valdadores, 1,00; beneficios del Madero, 944,48; cédulas personales, 21,03; prestación de sillar, 20,10; y puestos públicos, 14,25 pesetas.

Total ingresos: 5.793,15 pesetas. Pagos: Se efectuaron ayer los siguientes:

A Morillo, nombrado de la vigilancia nocturna de 3.º barrio, 285,30 pesetas; depositario, nombrado de jefe de alumbrado de Febrero, 333,30; ítem cama de escombros para la Limpieza, 625.

Total pagos: 1.143,63 pesetas. Existencia anterior, 14.059,53 pesetas. Ingresos, 5.793,15. Pagos, 1.143,63. Existencia en caja, 18.712,05 pesetas.

Obras. En las diferentes obras que está ejecutando el Ayuntamiento trabajaron ayer 73 obreros.

Orden del día para la sesión que hoy, a las once y media de la mañana, celebrará el excelentísimo Ayuntamiento:

Dictamen de la Comisión de Impuestos proponiendo la aprobación de las bases del concurso para la provisión de la plaza de agente recaudador, que, según el acuerdo del Cabildo, quedó sobre la mesa hasta esta sesión.

Oficio del jefe de la limpieza interesando la adquisición de mangas y enchufes para el servicio de ríngos con presupuesto de que calcula en 292,50 pesetas.

Pago de atenciones de personal y material del presente mes.

Solicitud de los vigilantes nocturnos interesando que, como en años anteriores, se les conceda gratificación de veinte pesetas para gastos de aceite de sus faroles.

Otra de don Juan López Alcalde interesando su inclusión en el padrón de vecinos.

Dictámenes de las Comisiones de Fomento y Fiestas.

Comisión de Fomento. Continuación de la sesión de anteaño.

Fué presidida por el señor Ruiz Gómez, asistiendo los mismos señores que en la sesión anterior.

Se dió lectura por el secretario señor Vallada del acta de la última sesión, que fué aprobada, y se acuerda proponer:

Que pasó a informe de los arquitectos para poder resolver en la sesión próxima la solicitud de D. Gregorio Fidel Fernández Osuna, en que pide licencia para construir en los solares 33, 39 y 40 de la Gran Vía.

Se aprueban los informes emitidos por el arquitecto señor Casas sobre valoración de parcelas en la casa número 5 de la calle del Pan con vuelta a la de Imprenta Vieja.

También se aprueba el informe del referido arquitecto respecto de los solares de las casas 4, 6, 8 y 10 de la calle Almona del Campillo, y en la cual no hay alineación aprobada, y siendo las casas más modernas las del Hotel Alameda y Casino Principal, ha de tomarse por base la línea de dichas casas, dando a la expresada calle un ancho de ocho metros.

Se levanta la sesión.

La fiesta del trabajo

El Gobernador civil, en vista de estar en suspenso las garantías constitucionales, ha denegado el permiso que tenían solicitado las sociedades obreras de Granada, Guadix, Orta y otros pueblos, para celebrar la fiesta del trabajo como en años anteriores, con manifestaciones, mítines, etc.

Si por efecto de ello, así como los gremios de esta capital pararán el 1.º de Mayo.

La Asociación de funcionarios civiles

Esta tarde, a las cuatro, celebrará esta Asociación junta general de asociados y accionistas de la cooperativa para nombrar el Consejo de Administración.

También ha elevado instancia al excelentísimo señor ministro de Fomento, solicitando varias mejoras para los mozos de Laboratorios del Servicio Agronómico, que hasta ahora no han sido incluidos en la ley de empleados, no obstante ser de los más modestos servidores del Estado.

Otro colaborador de Madrid, Miguel Jiménez Aquino, autor de una de las obras de gramática más populares en España, *Ensayos de Glotología*; a la cual puso prólogo el insigne Letanemista, músico, escritor, académico, médico ilustre—honra hoy las columnas de EL DEFENSOR DE GRANADA con una traducción de las poesías a Lesbía, que inspiró la musa del gran poeta romano Cayo Valerio Catulo.

Ecós de sociedad

Ha dado a luz con toda felicidad una preciosa niña la distinguida señora doña María de los Angeles Urrutia, esposa del médico militar del regimiento de Lustraria don Juan Fernández Lozano. Sea enhorabuena.

Precedente de Córdoba se encuentra en Granada la princesa Sorrosa.

Ayer salió para Motril la distinguida señora doña Josefa Cabrera de Ramírez.

Marchará mañana a Madrid el joven poeta don Federico García Lorca.

Ha llegado de Málaga don Juan Casillas y su distinguida esposa.

Marchó a Madrid don Emilio Sierra Ortega.

Llegó de Málaga don Baldomero Ruiz Ramírez, acompañado de su esposa.

En viaje de boda se encuentra en Granada don José Cumpián Ramos y su esposa doña Aurelia Romero Carpena.

Encuéntrense en Lenjarón los duques de Lerma.

Ha marchado a Guadix don Juan Casas, acompañado de sus bellísimas hijas Conchita y Catalina.

COLABORACION MADRILEÑA

DOS MADRIGALES

DE

CAYO VALERIO CATULO

AL PAJARO DE LESBIA

Pajarillo feliz con quien mi amada se entretiene en jugar, y a quien suele con mano de hada, en su seno guardar, a quien pone la punta de su dedo, que viene a buscar el cuando ella trata de incitar con miedo, al picoteo cruel.

Lesbia, tu dueña, ansioso mis caricias, sonando con mi amor, contigo busca, en plácidas delicias, consuelo a su dolor.

Elle, sin mí, la mente escurrida no consigue agüetar, sin que yo sepa bien qué cosa amada anhela acariciar.

¡Ay, si jugar contigo, cual tu amita, pudiera yo también, cesara de una vez la amarga cuita que me roba mi bien!

Estando yo contigo, la que adoro curaría mi mal; yo en ti vería la manzana de oro del príncipe real;

manzana, por la cual, una doncella, su casto dinto dio; Contigo y en los brazos de mi bella, ¿qué no daría yo?

A LA MUERTE DEL PAJARO DE LESBIA

Llorad Orietas, Amores y Doncellas. El pajarito ha muerto de mi niña; el pajarito aquel que era mi encanto, y a quien ella quería

más que a sus ojos, porque dulce era como la miel; y conoció en vida como niño a su madre; nunca de su lado se iba; de su regazo alrededor saltaba para acá, para allá. Solo a su amita piaba siempre. ¡Y ahora por la senda de tinieblas camina, por esa senda de que nadie vuelve!

¡Madre mía! ¿qué me dirás del infierno, que tantas cosas bellas devoras, que avieja tan linda me arrebata; ¡fueño infame! ¡fueño pajarito, ya sin vida! Ahora, pensando Lesbía en sus monadas, siente escudalar el llanto sus mejillas; y de tanto llorar, rojos se hinchan los se han puesto ya los ojos de mi niña!

Traducción de Miguel JIMÉNEZ AQUINO

Las fiestas del Corpus

Reunión de la Comisión

Bajo la presidencia del señor Ruiz Gómez, se reunió ayer la Comisión de Fiestas públicas.

Asistieron los señores Santos, Pajarito, Maiz e Hitos.

Se tomaron los siguientes acuerdos:

Las iluminaciones del Salón. Se dió cuenta del proyecto de iluminaciones que presenta la Empresa Lebon y Compañía, que lucrarán en las próximas fiestas del Corpus en el paseo del Salón, Jardines del Genio y otros sitios, acompañando además un croquis.

Las iluminaciones serán ocho: desde el día del Corpus al día de Ocho de Mayo.

El precio de los gastos de instalación, material y luz eléctrica y de gas, es el de 16.500 pesetas.

La Comisión, teniendo en cuenta que la Eléctrica de la Vega Granadina y la Compañía General de Electricidad, renunciaron a la presentación de proyecto y presupuesto y que este gasto será incluido en las excepciones de subasta, que se consignarán en el caso tercero del artículo 41, del real decreto de Instrucción, de 24 de Enero de 1905, propone se pida al señor Gobernador la excepción de subasta, para que se encargue la Empresa Lebon del servicio de iluminaciones.

La iluminación de Bibarrambía. También acordó la Comisión, se anuncie a concurso las Iluminaciones de la Plaza de Bibarrambía, que lucirá la noche víspera del Corpus.

Los programas. Acordóse también, se anuncie concurso para proyectos de carnet-programas, con un máximo de 5.000 ejemplares, al precio que se señalará por los concursantes.

La retreta. Asimismo también acordó la Comisión, se anuncie a concurso la organización de la Retreta, número con que terminan las fiestas.

Las Carreras de Caballos. Se acordó conceder un premio de 3.000 pesetas, para las Carreras de Caballos que organizará la Real Sociedad Hipica de Granada.

Tiro de Pichón.

Se concede un premio de 1.000 pesetas a la sociedad Tiro de Pichón, en

las sesiones de competencia. Esta Sociedad pone a disposición del Ayuntamiento los pichones que se maten para que se distribuyan entre los asilos y asociaciones benéficas de la ciudad.

Tiro Nacional

Se concede otro premio de 500 pesetas a la Sociedad Tiro Nacional, que organiza un concurso de tiro extraordinario.

Las casetas de la feria

Acordó la Comisión que las casetas de la feria se instalen en el presente año en el Humilladero, arimadas a las verjas de los jardines.

Excepciones de subasta

También acordó la Comisión, que teniendo en cuenta la urgencia del caso, se solicite del señor Gobernador excepción de subasta para los gastos que excedan de 2.000 pesetas, conforme al caso sexto del artículo 41 del real decreto e Instrucción ya citado, si bien el Ayuntamiento ha de anunciar concursos por seis u ocho días para todos los servicios, aunque su importe no ascienda a dos mil pesetas.

Terminó la sesión a las ocho de la noche.

Los crímenes del alcoholismo

Un borracho intenta arrojar por un balcón a su hijo y hiere a su madre y a su esposa.

El día 26 del actual se desarrolló en Baza un suceso, que pudo tener fatales consecuencias y cuyo único móvil fué el terrible vicio del alcohol.

El vecino de dicho pueblo, Francisco Morcillo García, domiciliado en la calle Real, venía dedicándose desde hace mucho tiempo al abuso de las bebidas, emborrachándose con frecuencia; y cuando esto ocurría, casi siempre le daba por agredir e insultar a su familia y amigos.

El expresado día, Francisco llegó a su casa en completo estado de embriaguez, encontrando en una de las habitaciones altas a su madre Matilde García, a su esposa Enriqueta Ibañez y a varios de sus hijos.

El impetuoso beodo, atacado sin duda de un exceso de alcoholismo, comenzó a rabiar con su familia, diciendo, según parece, que iba a terminar con su existir.

Y uniéndose la acción a la palabra, cogió a uno de los pequeños que, aterrados, se habían refugiado en un rincón del cuarto, y dirigiéndose al balcón, trató de arrojarlo por el mismo a la calle.

Ante semejante intento, la madre y la abuela de la criatura, que en tan tempestivo peligro se hallaban, se abalanzaron al criminal padre, logrando arrebatárselo su presa.

Enfurecido el beodo, arremetió contra las dos indefensas mujeres, propinándoles una buena paliza, resultando ambas con heridas de consideración.

A los gritos de dolor y auxilio que daban las mujeres y niños, acudieron varios vecinos, que lograron reducir al alcohólico, quien fué detenido e ingresado en la cárcel por la Guardia civil de aquel puesto, que se personó en el lugar del suceso.

Francisco Morcillo, con el atestado correspondiente, ha sido puesto a disposición del Juzgado de Instrucción de Baza.

Conducción del correo

Se anuncia la subasta para contratar el transporte de la correspondencia pública, en carruaje de cuatro ruedas, entre las estaciones de Pinos Puente y de Alcaudete (37.900 kilómetros), bajo el tipo máximo de 9.000 pesetas anuales.

El pliego de condiciones se halla de manifiesto en la Dirección general de Correos y en las oficinas de Granada; Jaén, Alcaudete, Alcalá la Real y Castiella de Leubán.

Se admiten proposiciones hasta el 21 de Mayo próximo, y la apertura de pliegos tendrá efecto en la Administración general de Correos el 23 de dicho mes.

De Sanidad

Expediente de Sanidad. Se ha remitido a la Superioridad favorablemente informado el expediente de pensión incoado a instancia de doña Adela Martín Alonso, viuda de don Emilio Escobar, médico que fué de Tréveles.

Viruela y difteria

Se ha ordenado a la Alcaldía que diariamente sean desinfectadas las casas número 3 de la Tinajilla y 10 de la del Moral de la Magdalena, donde existen ataques de viruela y difteria, respectivamente.

EN SANTAFÉ

El Sindicato agrario

INFORMACIÓN DE NUESTRO REDACTOR SR. RODRÍGUEZ

Enterados de la importancia que en Santafé iba tomando la implantación del Sindicato católico agrario, y reconocida por todos la preocupación que a los Gobiernos preocupa la solución del problema agrario andaluz, que amenaza una convulsión quizá desagradable y poco tranquila, no dejamos de la imaginación informar a nuestros lectores del desarrollo que toma el Sindicato de Santafé, sus orientaciones y proyectos, por si pudiera servir de guía a otros pueblos, lo mismo que al Gobierno y a los señores que piensen asistir al congreso que en el próximo mes de Octubre tendrá lugar en nuestra capital.

Santafé, pueblo de grandes riquezas, arruinada de su hermosa vega, se muestra a nuestra llegada sonriente y tranquilo.

El calle principal, urbanizada mejor que algunas de nuestra capital, se halla repleta de hombres fuertes, todos ellos labradores, que comentan, unos en favor y otros en contra, la naciente sociedad; muchos, situados ante la casa admirable que ocupa el Casino principal, procuran llevar a sus camaradas las noticias que allí se divulgan; todo son murmullos, todo comentario, que hacen ver con claridad la actitud de los trabajadores, el malestar que dicen sentir y la indiferencia, la oposición o el apoyo que han de prestar al Sindicato.

acompañados del activo corresponsal de nuestro diario en aquel pueblo, inquieto en su interioridad, somos presentados a numerosos socios del sindicato y a la junta directiva, quienes nos facilitan cuantos datos deseamos.

La orientación que allí ha tomado el Sindicato es amplísima, sólo se habla de hacer bien al obrero y favorecerle en todo lo posible.

Estos son sus propósitos. Se preocupaban en los momentos de nuestra visita, en hacer un pedido de libros y encontrar edificio apropiado para domicilio.

Nos dicen que el número de socios inscriptos, es muy considerable. La idea, como se podía menos de esperar, ha sido acogida con general simpatía por todos los elementos, quienes prestan su cooperación con elogiada desinterés.

Los trabajos que incansablemente vienen realizando los señores que componen la junta directiva, son premiados con la simpatía y auxilio de todos.

Prende el Sindicato que el patrono considere al obrero, no como un esclavo, sino como un hermano a quien hay que favorecer y hacer su vida tranquila, proporcionándole euanímicos medios para su trabajo, tanto en tierras como en semillas, maquinaria, capital, vivienda, etc.

El patrono se obliga a cuidar de sus obreros, no obligados a trabajar más de lo que sus fuerzas puedan soportar.

En estos Sindicatos, según su reglamento, queda prohibido en absoluto tratar de asuntos políticos, expulsando los que así lo hicieren.

Además el Sindicato contará con una Caja rural de ahorros y préstamos, facilitando la virtud del ahorro entre los que disponen de pocos medios, no limitando estas obras a los socios, sino extendiéndolas a sus hijos.

Los préstamos que esta Caja rural haga a los obreros y a sus socios, no exigirán otra garantía que la honradez del individuo y sus buenas costumbres, facilitándole la cantidad que necesiten, siempre con un interés menor al 6 por 100.

Esta institución para aumentar en lo posible el bienestar de sus socios hará compras y ventas en común, obteniendo así una economía grande, que redundará en beneficio de sus asociados.

El ambiente que se ha formado alrededor de la fundación del Sindicato Agrario en Santafé parece de una franca cordialidad; todas las voluntades unidas y todos guiados por miras cristianas y socialmente verdaderas, no niegan ni el sacrificio de su bienestar, con tal de conseguir que los deseos que el obrero muestra y justicia le pertenecían, los disfrute con una amplitud sin límites y sin estar sometido a la esclavitud y la usura.

Estos son los fines del indicado Sindicato y ello lo que se proponen conseguir personas de buena voluntad y corazón noble, que han sentido en su alma el derecho que tiene el pobre a vivir, y trabajan con el mayor entusiasmo por ver realizados sus propósitos.

Demuestra la gran importancia que en Santafé ha tomado la indicada entidad agrícola, el enorme número de adhesiones y las importantes cantidades en metálico donadas y ofrecidas a la caja rural, así como la extensa cantidad de tierra, que se elige a la respetable cantidad de 1.326 marjales, y aún se espera conseguir una cifra que nadie pueda imaginarse.

Si queda la obra es importante, las

ideas y propósitos que la impulsan no pueden ser más altruistas, puesto que sería una solución al problema agrario andaluz, que en la actualidad ocupa lugar preminente y preocupa a nuestros gobernantes, es necesario, pues, que patronos y obreros, pobres y ricos, observen estos asuntos con vista clara y no apasionada, que olviden las rencillas que la política hubiera podido crear entre ellos, que luchan, si, pero por conseguir un amor de hermanos, y puesto que estas entidades agrarias no tienen otro fin que dar al pobre lo que le pertenece para poder vivir, que todos ayuden, unos con sus medios materiales, otros con su pasividad y sensatez, y entre unos y otros, sin separarismos, sin odios, sin rencores, estudiar las necesidades, sin otra clase de espionamientos que lograr el bienestar y el desahogo de los trabajadores honrados que en la actualidad les sea imposible la vida, y lograr una paz espiritual, que tan necesitada está de ella España, y una vez cubiertas estas necesidades, seguir la lucha consciente, buscando nuestra ilustración, haciéndonos hombres cultos, que es una necesidad también muy apremiante y que nos debe ocupar la atención, quizá con preferencia a otras cosas.

Exige la conciencia examinar interiormente, convencernos de nuestros derechos y deberes, que es a lo que tiene según parece, el Sindicato fundado en Santafé.

La Junta directiva que dirige la creación de la naciente sociedad, así como los donativos recibidos hasta el día de ayer son los siguientes:

Junta directiva: Presidente, don Juan Barriouero Torres; vice presidente, don Agustín Hidalgo Muñoz; tesoro, don David Gómez Manilla; vice tesoro, don Eusebio Carrillo de Albornoz y Joret; secretario, don Juan Cabezas Linares; vice secretario, don Rafael Quevedo López; vocales, don Diego Noguera Rosales, don Adolfo Cuellar Ferrer, don Antonio Nieves Lorenzo, don Victoriano Escobedo Arenas y don Pedro Villaldea García.

Junta de vigilancia: Presidente, don Eduardo González Carrillo; vice presidente, don Francisco J. Cabezas Molina; vocales, don Luis Alguacil Cardona y don Antonio Torres Campos.

Lista de donativos a favor del Sindicato Católico-Agrario de Santafé: Don José Zambrano Muñoz, 50 pesetas; don Eduardo González Carrillo, 250; José Carrillo González, 100; don Manuel Robles Jiménez, 100; don Ricardo Blanca Salguero, 50; don Manuel Carrillo González, 250; don Emilio Segura Luque, 100; don Manuel Gómez Manilla, 100; don Juan Torres Rodríguez, 25; don Juan Cabezas Sánchez, 50; don Gaspar Quevedo López, 25; don Luis Zarco Torres, 25; don Manuel Espinosa Torres, 125; don José Espinosa Torres, 125; don José Cabezas Sánchez, 100; don David Gómez Manilla, 25; don Plácido Molina González, 150; don Agustín Alguacil Rodríguez, 150; don José de la Blanca Pertinax, 50; don Diego Noguera Rosales, 250; don Francisco Javier Cabezas Sánchez, 250; don Luis Alguacil Cardona, 25; don Emilio Cardona Rodríguez, 25; don Juan Robles Ramírez, 250; don Francisco Carrillo de Albornoz García, 1.000; don Antonio Nieves Lorenzo, 100; don Miguel Lorenzo M. de los Reyes, 50; don José Díez de Rivera Muro, 300; don Leopoldo Alguacil Delgado, 50; don Agustín Soto Reyes, 25; don Miguel López Contreras, 25.

Don Juan Tabasco Pérez, 5 pesetas; don Pablo Jiménez Guerrero, 25; don José Carmona López, 100; don Antonio Martínez Romero, 5; don Pedro Villaldea García, 100; don Antonio Moraga González, 5; don Antonio Linares Nieves, 100; don Baltasar Linares Nieves, 50; don Francisco Linares Nieves, 25; don Diego Linares Nieves, 300; don Juan Barriouero Torres, 25; sor Matilde Carrillo Noguera, 1.000; don José Carrillo Noguera, 600; doña Felisa Pacheco Noguera, 500; don Baltasar Fernández Reyes, 75; don Emilio de Castro Almendros, 500; don Juan Antonio Gómez Manilla, 50; don Pedro Gálvez Moral, 50; don Juan López Vázquez, 100; don Antonio Muñoz Espejo, 50; don Francisco Carrillo Pastor, 100; don Manuel Carrillo Pastor, 100.

Aun quedan más personas que piensan donar otras cantidades. Marjales ofrecidos hasta hoy por los siguientes señores:

Don Ricardo de la Blanca, 16; don Manuel Carrillo González, 100; don Manuel Espinosa Torres, 25; don José Espinosa Torres, 25; don Agustín Alguacil Rodríguez, 100; don Diego Noguera Rosales, 45; don Juan Robles Ramírez, 100; don José Carrillo de Albornoz, 50; don Pedro Villaldea García, 50; don José Carrillo Noguera, 50; doña Felisa Pacheco, 200; don Emilio de Castro, 100; don Antonio Muñoz Espejo, 15.

Un manifiesto

El Directorio del partido Republicano Presidencialista español de Madrid, ha dirigido a la opinión el siguiente manifiesto:

CIUDADANOS: Un grupo de españoles que hemos vivido alejados de las luchas políticas; amantes de la Patria y con fe en sus destinos; convencidos de que son ESENCIALES las formas de gobierno, del fracaso del parlamentarismo, de que los partidos tiránicos se deshacen por falta de ideal que les preste abnegación ciudadana, y de que las agrupaciones de la extrema izquierda carecen de orientación definida y preparación gubernamental suficiente para asumir la responsabilidad del mando, si desapareciera el régimen, nos hemos unido para propagar un ideal republicano que, reuniendo las ventajas del poder personal (lo que pretendemos conseguir dando al Presidente el mayor número posible de facultades en el orden gubernativo; pero quitándole toda iniciativa y acción legislativa, exclusiva de las Cámaras) no tenga sus inconvenientes, porque el jefe del Estado sea elegido por sufragio universal y directo, ejerza el poder temporalmente y sea el único responsable de los actos de gobierno.

Pensamos publicar un modesto Boletín-Revista del partido donde iremos desarrollando y vulgarizando nuestro programa; labor que completaremos con la propaganda oral. No se nos oculta la magnitud de la empresa ni tampoco nuestra pequeñez. Alguien debía tomar la iniciativa y a los hemos tomado nosotros. Sólo deseamos que pronto nos sucedan otros más capaces de llevar a feliz término el ideal ciudadano que nos une.

Para concluir, queremos y debemos afirmar solemnemente, que hemos de luchar dentro del orden y respeto a las leyes; que, aunque recabando nuestra independencia, todos cuantos combatan por la justicia y el orden, contarán con nuestra ayuda, pequeña o grande. Sólo prometemos hacer lo que podamos en pro del bienestar patrio: preferimos decir, esto hemos hecho, a anunciar, esto haremos.

Ciudadanos: trabajemos con entusiasmo por el engrandecimiento de nuestra Patria. Viva España! Luis Hernández Rico (presidente) Juan Tébar Alamany, Eugenio de Zárraga, Aurelio Pérez Herrero, Federico Martínez, Julio Martínez López, José Cento, Luis Sobredo Corral, Manuel Martínez Utrilla, José M. Ortiz Aragonés, Federico Blasco Cuenca y Luis García Prieto.

La Cruz Roja

Ayer, a las dos de la tarde, marcharon a Santafé el bizarro coronel de infantería, vice presidente de esta comisión de la Cruz Roja, don José Nogueras, y el jefe de la Ambulancia sanitaria señor Cuervo.

En dicho pueblo, una vez que visitaron y reconocieron la organización esmeradísima de la sección allí establecida, se unieron al presidente de la de Santafé, el virtuoso capellán de la cárcel don Francisco Ruiz Carmona.

Los tres señores indicados marcharon al pueblo de Chouchina, empezando los trabajos para la organización de una ambulancia.

Para todos nuestra enhorabuena.

En Isabel la Católica

Durante las próximas fiestas del Corpus, actuará en el teatro Isabel la Católica la compañía dramática de G. Martínez Sierra, actuando de primera actriz Catalina Bárcena.

He aquí la lista de la compañía: Joaquina Almaraz, Catalina Bárcena, Carmon Carbonell, María Teresa Carbonell, Isabel García, Eugenia Illescas, Josefina Infanz, Inés L. Múgica, Josefina Morer, Herminia Peñaranda, Ana María Quijada, Ana de Siria y Dolores Valle.

El repertorio es novísimo, como pueden juzgar nuestros lectores por el siguiente plan de trabajo: «Sueño de una noche de Agosto», novela cómica en tres actos, original de Gregorio Martínez Sierra.

«Julietta y Francisca», comedia en tres actos, de A. Janvier. Adaptación de Gregorio Martínez Sierra.

Desde Motril

La huelga que con tanto tesón sostienen los obreros en paro de la fábrica de San Luis, sigue en el mismo estado. El patrono no accede al aumento de un real que estos compañeros, con tanta razón y justicia, reclaman.

Según versiones, dicho patrono accederá a la petición.

El 1.º de Mayo de este año tiene para el que estas líneas escribe recordatorio de esos que nunca se olvidan. Fecha que la memoria trae al pensamiento de todo socialista militante de aquellos tiempos en que una gran parte de los trabajadores inconscientes nos llamaban «vagos metidos en un portal».

El ministro de Abastecimientos ha declarado que impedirá la exportación de los productos que escasean, y que los permisos de exportación se acordarán en consejo de ministros. Combatirá energicamente las exportaciones clandestinas.

Crisis de las subsistencias

Madrid 29 (11 n.)

Respecto a las importaciones, comenzaremos en breve a repatriar de los Estados Unidos, soldados yanquis, trayendo las mercancías y productos que necesitamos, especialmente gasolina, trigo y carbón.

Ha enviado a Oviedo y Gijón, al delegado de los abastecimientos hulleros de Asturias, para estudiar el problema, y ha encargado al marqués de la Frontera del abastecimiento de la carne.

El cierre de los comercios

Nota oficial. «Las Asociaciones Unión Mercantil, Unión Comercial y la del Comercio de Tejidos, en reunión celebrada anoche en la Cámara de Comercio, acordaron darse por enterados del oficio que el presidente de la Asociación de dependientes les dirige, y acuerdan a la vez comunicarle el propósito que tienen de cerrar desde las 12 del día 1.º de Mayo, por estimarlo festivo, consecuentes con la respetuosa petición que el año anterior hizo la honrada clase obrera.

Lo que esperamos sea ratificado a los individuos de la mencionada Asociación, para que puedan asistir hasta aquella hora a sus respectivos establecimientos.

Mujer quemada

Procedente del inmediato pueblo de Huéror Santillán fué traída anoche a Granada, ingresando en el hospital de San Juan de Dios, la que dijo llamarse Nicolasa Pinel Jiménez, de cincuenta y cinco años, que sufrió quemaduras graves en diferentes partes del cuerpo.

Nos dijo el hijo de Nicolasa, que le acompañaba, que desde hace tiempo su madre viene sufriendo ataques epilépticos, que anteaer a las tres de la tarde, encenitándose Nicolasa sentada para calentarse al lado de una chimenea, sufrió un accidente, cayéndose a la lumbre.

A las voces de Nicolasa acribilló su hija política, que con grandes trabajos pudo librar a su suegra de una muerte segura.

Ayer, en vista de la gravedad de Nicolasa, el Juzgado de aquel pueblo ordenó que fuese traída a Granada para su ingreso y curación en el Hospital.

Reconocida por el médico de guardia don Enrique Guerrero y practicante don José Sánchez, se le aplicaron a Nicolasa quemaduras graves en la cara, pecho y en ambas manos.

El estado fué declarado de pronóstico grave.

En el Gobierno civil

El Gobernador civil dedicó la mañana de ayer al despacho de expedientes atrasados.

Al recibir anoche a los periodistas les manifestó que las multas impuestas por concepto de abusos, no obstante las muchas recomendaciones que recibe para que sean condonadas, las mantendrá, siendo totalmente inútil cuanto se le pida en contrario, por lo que rogaba a todo el mundo que no acudiera a influencias, por ser inútil.

Añadió, que con mucha frecuencia recibe denuncias de stropellos constituidos en los pueblos, y que está dispuesto ha amparar únicamente la justicia, y no haciendo caso de anónimos, ni denunciantes que ocultan sus nombres.

Hablando del asunto de los obreros murgalajinos dijo, que lo tenía en estudio, y que tanto éste como las pe-

Noticias generales

Registro vacante. Se encuentra vacante la plaza de Registrador de la Propiedad de Alhama.

Los aspirantes elevarán sus solicitudes al Gobierno, por conducto de la Dirección general de los Registros y el notariado, dentro del plazo de 20 días, contados desde el 29 del actual.

Sociedades. En Gor ha quedado constituido un nuevo Circolo de labradores, cuyo reglamento fué presentado ayer en la secretaría de este Gobierno civil.

Guardia jurado. Ha sido nombrado guarda jurado de Pinos del Rey, Evaristo Medina Rejón.

Movimiento de población. Ayer se registraron 5 nacimientos y 2 defunciones.

La calle de Aguado. Los vecinos de la calle de Aguado llaman la atención del Alcalde, para que se sirva ordenar el arreglo de la calle Aguado, cuyo pavimento está en pésimas condiciones, que le hacen intransitable, provocando las protestas de todo el vecindario que no pueden soportar por más tiempo el abandono de la calle Aguado.

Los dependientes de comercio. Se convoca a todos los dependientes de comercio, estén o no asociados, para la junta general extraordinaria que se celebrará hoy 30, a las diez y media de la noche, para asuntos de interés.

LA VIRUELA

Por encargo especial que me confió nuestro director señor Arpa, me trasladé el domingo último al vecino pueblo de Nigüelas, con el fin de obtener una información completa acerca de la epidemia de viruelas que reina en aquel pueblo.

Como ya saben nuestros lectores, escribieron a nuestro periódico desmintiendo la noticia que publicábamos en nuestro número del 20 del corriente diciendo que no se había dado ningún caso.

Para nosotros, esto fué una verdadera satisfacción, y dábamos por bien empleada nuestra rectificación, al saber que estaba libre de tan maligna enfermedad el laborioso pueblo de Nigüelas. Pero he aquí, que visitado el pueblo y hechas muchas indagaciones entre vecinos y vecinas de distintas calles del mismo, quedé

convencido de que nuestra noticia fué cierta; que han existido casos de viruela y que los hay en la actualidad.

Cerca de la iglesia vive una viuda llamada Virtudes, y sus tres hijas han padecido, haciendo muy pocos días que abandonaron el lecho. Y en la actualidad las tienen Agustín Robles Márquez (a) Majolet, una hija de éste y una hija de Diego Solier.

Que sean benignas o peligrosas, eso no lo sabemos; el caso es que existen. Para evitar el contagio, las autoridades han prohibido lavar en la acequia que pasa por el pueblo, y sólo se hace en las afueras; demostrando un verdadero celo en el empleo de las medidas a su alcance para atajar el mal.

Sólo nos resta decir que nuestros deseos son conocer pronto la noticia de que se ha extinguido tamaña plaga en ese pueblo tan rico y laborioso.

Según mis últimas informaciones, en Talará no se han presentado más que dos casos: José Clemente Poggán (q. e. p. d.) y un sobrino de aquél, que abandonó el pueblo a las primeras manifestaciones. Chite 27-4-919.

Condenado a muerte

FOR TELÉFONO Madrid 29, (11,25 noche).

Comunican de Barcelona que ha sido condenado a muerte por aquella Audiencia, Enrique Barceló, acusado de los delitos de robo, homicidio y violación.

El procesado escuchó la sentencia sin inmutarse. Cómplice de sus delitos, fué un sujeto que falleció en la cárcel.

Taurinas

Casañes y Parejito. La Empresa taurina ha contratado de nuevo a los valientes matadores Joaquín Casañes y Francisco López «Parejito», en vista del clamoroso éxito que obtuvieron el pasado domingo.

Casañes toreará el domingo próximo y Parejito el 18 de Mayo, no pudiendo este último torear el día 11, por estar contratado en Lucena y Málaga, respectivamente.

El torero de Casañes ha provocado entre la afición un gran alboroto y desde el domingo pasado no se habla de otra cosa que de esta esperanza taurina, pues se oye constantemente a los inteligentes aficionados, que no habían visto torear nunca mejor ni con más arte.

Gónica obrera

La manifestación del 1.º de Mayo. La Junta administrativa de la Casa del Pueblo, nos envía la siguiente nota oficial, que con gusto publicamos: «La manifestación que con motivo de la fiesta del 1.º de Mayo se celebrará este año, la clase organizada de Granada, y en su representación la Junta directiva de la Casa del Pueblo, tiene el empeño de que en el presente revista el mayor esplendor y alegría, toda vez que al cabo de cinco años los obreros se ven libres del terrible azote de la guerra, que ha diezmado los países más progresistas de Europa. Al mismo tiempo conmemoran el comienzo de una nueva era de repartimiento del trabajo y la riqueza, por lo que esperan de todas las organizaciones de la capital, asistirá a la manifestación con sus banderas y estandartes, para entregar al gobierno nuestras peticiones enclavadas en el manifiesto.

Rogamos a las organizaciones del extrarradio se abstengan de asistir, por haberlo dispuesto así la autoridad gubernativa. Otro año será. ¡Obreros, viva el 1.º de Mayo! La Directiva.

Indemnización de Alemania

FOR TELÉFONO Madrid 29, (10'15 noche).

El Gobierno alemán ha entregado al de España 24.360 pesetas, como indemnización por el hundimiento de la lancha «Campo libre», en Agosto de 1917.

A consecuencia de esta hazaña de los submarinos alemanes, murió un tripulante.

A los Maestros Nacionales

El señor Manzano Jiménez, vocal representante de la Asociación provincial del Magisterio granadino cerca de la Asociación Nacional, comunicó por nuestro conducto a todos sus compañeros de la provincia, que la Comisión Permanente le acaba de notificar, que la Comisión de Presupuestos acordó un aumento de cerca de seis millones de pesetas para que todas las demás categorías del escalafón. Conocíamos muy a fondo la labor intensa, perseverante y acertada que la Permanente venía realizando, y nada hemos dicho hasta hoy que el éxito coronó tan laudable gestión, a la que hemos ayudado en cuanto nos fué posible.

«Para las buenas mesas, los vinos de Rioja de BODEGAS FRANCO ESPAÑOLAS DE LOGROÑO.»

CARRIDAS DE TOROS

FOR TELÉFONO Madrid 29, (7'10 tarde).

En la Maestranza de Sevilla. Primera de Feria.—Belmonte, Saleri y Pacorro.

De Sevilla comunican que en aquella plaza de la Maestranza, se verificó la primera corrida de feria.

El ganado del conde de Santa Coloma, resultó desigual. La entrada fué excelente, mostrándose el público ávido de presenciar la reparación del famoso trianero, Juan Belmonte.

Presidió el concejal señor Guajardo y Fajardo. Al hacer el pase los cuadrillas, escuchó Belmonte muchos aplausos.

Primero.—«Terremoto» se abre de capa e instrumenta cinco verónicas, tres de ellas superiores y parando, y las restantes perdiendo algún terreno. Termina recortando. (Aplausos, olés y música.)

Juan hace luego el primer quite doblando bien con el animal, y finalizando con un gran recorte de los belmontinos. (Ovación y música.)

Hay cuatro varas, una caída y un penquidío. Después de las banderillas, Belmonte se provee de los avíos e inicia el trasteo con un pase ayudado por alto, otro natural y uno de pecho con la izquierda, y otro de molinete, y todos muy buenos, desde muy cerca y valiente. Toca la música, y Juan escucha palmas y olés. Sigue cerca y confiado, e intercala un pase arrollado y dos de molinete superiores, y siguen los aplausos y olés. Tres pinchazos y una estocada corta y delantera, que tumba al toro. (Palmas.)

El animal, que fué bravo y noble, es aplaudido al ser arrastrado. Luego, Juan es ovacionado, saludando desde los tercios.

Segundo.—Saleri lo veroniquea bien. Cuarto «picotazos» y allá vá Saleri con las banderillas. Primeramente clava al cambio un par caído y otro de poder a poder, de idéntica calidad, terminando con otro, también desprendido, cuarteando.

Saleri empieza con dos pases ayudados por alto, otro ayudado y uno de pecho con la izquierda, todos cerca. El diestro de Romanones da luego un forzado pase de pecho que gusta. Prosigue el muleteo poco reposado y deja un pinchazo, saltando el acero a altura respetable. Después se perfila el diestro un par de veces y el animal no se fija. Atiza luego a un tiempo un pinchazo, llevándose el estoque. Pincha de nuevo, entrando larguito. Breves telonazos y una estocada corta, atravesada, sin estrecharse.

El animal se vá a las tablas y allí dobla. Tercero.—Se lanza al ruedo un «capitalista», y después de dar unos pases, es retirado y detenido.

Seis veces acomete el bicho a los piqueros, derribándolos. Pacorro encuentra al toro en las tablas. Trastea con precauciones, empleando la mano derecha, interviniendo el peonaje. Sigue el diestro desconfiado, sufriendo muchas arrancadas. Entrando desde largo y echándose fuera, deja un pinchazo hondo bajo y atravesado. Deja luego media estocada también baja y atravesada. Mete, cuarteando, un sablazo que deja cojo al animal.

El cornúpeto debía. Se aplaude al arrastrarse el bicho. (Pitos al espada)

Cuarto.—Acepta el morucho cuatro lanzetazos leves, siendo apuntillado un penco. Belmonte empieza la faena desde cerca y del trasteo sobresale un gran pase de pecho con la izquierda, superior, y un ayudado por bajo.

Nuevos pases, y deja una estocada corta. Descabella. (Palmas.) Quinto.—Se aplaude a Saleri en unos lances de capa muy artísticos y un quite lucido. Belmonte, en el tercer quite da tres lances, parando y templando superiormente, y remata con soberbio recorte a media verónica de los suyos. (Ovación y música.)

Saleri pareciera bien y luego hace una faena valiente y artística, a los acordes de la música. Dos pinchazos, una estocada corta, media tendenciosa y descabella el diestro.

Sexto.—Admite cinco puyazos, miden tres veces la arena, los de aupa y fallece un caballo. Pacorro muletea breve y poco reposado, cobrando una estocada corta y tendida que mata al último bicho de la tarde.

En la Monumental sevillana. Joselito, Fortuna y Varellito. Los bichos de la señora marquesa viuda de Tamarón, corridos el domingo, en la plaza Monumental de Sevilla, fueron bravos, nobles y de lámina finísima.

La entrada buena, presidiendo los concejales, señores Lama Collado, Pachón y Leonis. Primero.—Joselito, cambia a su salida rodilla en tierra. Después da cuatro verónicas colosales, recortando ceñido. (Palmas y olés.)

En el primer quite, saca Gallito al toro, abanicando, hasta los medios. Fortuna quita con elegancia y Varellito se cife mucho en su quite. (Palmas a los tres.)

Banderilla Gallito superiormente, jugando con el toro. (Música y palmas.) Realiza después Joselito una labor buenisima con la muleta. Hay pases de rodillas, naturales y ayudados. Entrando con valentía deja una estocada, algo atravesada. (Ovación, oreja, vuelta al ruedo y salida a los medios.)

Segundo.—Fortuna, después de una faena inteligente (el bicho es de cuidado), cobra tres pinchazos y media estocada delantera. Descabella. (Palmas.) Tercero.—Varellito veroniquea muy bien. (Palmas.)

Trastea valiente, dando pases de pecho colosales. Entra superiormente y atiza un pinchazo y media estocada contraria. (Palmas.) Cuarto.—Joselito se luce en quites y banderillas.

Pasa al toro de rodillas y a dos dedos de la cara. (Música y ovación.) Agarra una gran estocada corta. (Ovación, oreja, vuelta al ruedo y salida a los medios.) Quinto.—Fortuna veroniquea y quita con elegancia.

Se provee de la franela y con las dos rodillas en tierra, avanza hacia el cornúpeto, dando un gran pase, sacando la muleta por el rabo. (Música y aplausos.) Se ven pases de todas las marcas y remata al toro de un pinchazo y una estocada corta superiorísima. (Ovación, oreja y vuelta al ruedo.)

Sexto.—Varellito veroniquea superior y luego hace un quite, echándose el capote a la espalda, con gran valentía y terminando lucidamente. (Ovación.) Derrocha temeridad con el trapo rojo y acostándose materialmente en el morrillo, asesta una estocada algo delantera y contraria que mata sin puntilla. (Muchas palmas.)

En la Maestranza de Sevilla. La segunda de Feria.—Gaona, Belmonte y Belmontito. Con ganado de Muruve, que resultó bueno, se verificó en la plaza de la Maestranza sevillana la segunda corrida de Feria.

Primero.—Gaona trastea movido y larga media estocada mala. (Pitos.) Segundo.—Belmonte se porta colosal en su labor, sobresaliendo varios pases ayudados, naturales y molinetes. (Entusiasmo y música.) Atiza una estocada inmensa. (Oreja.) Tercero.—Belmonte pasa de cerca, y larga media estocada delantera, descabellando. (Palmas.)

Cuarto.—Gaona aburre al público y pincha cuatro veces, cuarteando. Descabella. (Pitos.) Quinto.—Al veroniquear el Trianero es empujonado por un brazo y corneado, derribándole el toro. Por fortuna resulta ileso el famoso espada.

Cojeando, muletea valentísimo y permanece de espaldas al morucho durante largo rato. Pincha varias veces y descabella. (Ovación.) Sexto.—Al veroniquear Belmontito, recibe un puntazo. Con la cara ensangrentada, trastea arrojado y receta a su enemigo dos pinchazos y cuatro descabellos. Belmonte fué curado en la enfermería de una contusión en la pierna, y su hermano, de un puntazo leve en la mejilla.

Advertisement for 'HIP OFOSFITOS' (HYPHOSPHITES) for health and vitality. Includes an illustration of a muscular man and text: 'DA VIDA Y VIGOR A LOS DEBILES'.

Advertisement for 'LAS COMUNICACIONES' (Telecommunications). Text: 'Sin ninguna interrupción siguen las comunicaciones de las líneas interurbanas de Teléfonos...'

Advertisement for 'Callicida URRUTIA'. Includes an illustration of a man sitting and text: 'Sin dolor ni molestia, exprime tirpa callos y durezas...'

Advertisement for 'HOMBRES' (Men's health products). Text: 'Faltos de energías, nerviosos-musculares, impotentes, gastados por abusos de Venus, solitarios, etc...'

Advertisement for 'Dr. Rivera'. Text: 'Especialista en enfermedades de GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS...'

Advertisement for 'MODAS' (Fashion) and 'Madame Antognini'. Text: 'Ha llegado a nuestra capital, con los últimos modelos de la temporada...'

Advertisement for 'SOCIEDAD MUTUA DE MAESTROS SASTRES DE GRANADA'. Text: 'Esta Sociedad pone en conocimiento de sus asociados y de los obreros y obreras de esta industria...'

Las cosas del Ayuntamiento

Habla un empleado municipal. Señor director de EL DEFENSOR DE GRANADA.

Muy señor mío y de mi mayor respeto y consideración: Muéveme a molestarle, el deseo de que el público conozca en todos sus detalles algunos hechos tal y como son, y no como otro periódico insidiosamente trata de presentarlos.

Ante todo debo manifestarle mi condición de empleado municipal, y que por esta causa me veo precisado a guardar reserva absoluta de mi nombre, pero cuanto digo, señor director, puede comprobarlo fácilmente, y si llega a publicar esta carta anónima (bien a pesar mío), las personas a que se alude pueden en su defensa demostrar la falsedad de mis afirmaciones.

No es cierto que en el personal del Ayuntamiento exista disgusto alguno contra el actual alcalde señor Almagro. Dicho señor sólo nos exige el cumplimiento de la obligación, sin preguntar a nadie su filiación política ni el nombre de su recomendado.

La víspera de su santo, una comisión de empleados, y valiéndose del señor Ortega Molina, pretendió saber cuál sería el regalo que más le satisficiera, y supimos que el señor Almagro, insistió repetidamente en que nada aceptaba, y tenga en cuenta señor director, que otros años hemos tenido que realizar un esfuerzo entre todos para el pago de 6.000 pesetas, (y algunos años más) para compra de autotipos, relojes de oro con cadena y colgante, etc., etc.

Que el actual Alcalde nos lleva satisfechas en muy poco tiempo tres mensualidades y que sabemos por este señor que piensa pagar totalmente por resultados lo que nos dejó a deber el Ayuntamiento del año corriente, y reconocemos que el atraso no es culpa en modo alguno del señor Almagro, sino de su antecesor.

Por último, nada tiene de extraño que el aludido periódico haga la campaña que viene realizando. Todos saben por qué.

Quede la verdad en su lugar y al César lo que es del César...

Dispense la molestia, y particularmente tendrá el gusto de ofrecermela a usted, ya que públicamente me es imposible.

Suyo afmo, Un empleado municipal.

La actitud de Romanones

POR TELÉFONO. Madrid 30, (2,12 madrugada).

El domicilio de Romanones está siendo visitadísimo por los amigos de don Alvaro, que acuden para enterarse de la certeza de la información que anunciaba la retirada del conde a la vida privada, dejando las lides políticas.

Romanones mantuvo sus dudas. El Diario Universal publica un suelto, desmintiendo la noticia de la supuesta retirada.

Tiene el conde—agrega dicho periódico—plena convicción de los altos deberes que le imponen su permanencia al frente del partido.

A pesar de esta rectificación la gente no se da por convencida, pues se sabe que don Alvaro prepara un folleto exponiendo su gestión al frente del Gabinete.

Embajador francés

Después de pasar varios días en Granada, acompañado de sus bellas hijas, ayer marchó a Sevilla el embajador francés en España M. Alapeyrette.

Propósitos de Boicoteo

POR TELEFONO. Madrid 30, (3,15 madrugada).

El ministro de la Gobernación declaró que hablaría con el director general de Comunicaciones para que se admitan con tasa de prensa los telegramas de los corresponsales de los periódicos.

También procura á que se reanuden las conferencias telegráficas y telefónicas.

Notas necrológicas

Ayer fallecieron en Granada Enrique Linares Casats y José Rodrigo Blanco Martín (párulo).

Sucesos locales

Mujer aprovechada. Los guardias municipales Antonio Banzo y Antonio España, presentaron ayer en la Jefatura de Vigilancia a Elena Tapia Cano, de cincuenta años, que penetró en el domicilio de Carmen Ruiz Chaves, de veintidós años, que habita en la calle Cárcel Alta, 3, y se apoderó de varias prendas.

La aprovechada mujer quedó detenida.

Verja robada

Ayer mañana, don Juan Garrido Requena, presbítero, capellán de las escuelas del Ave-Maria, sita en el camino del Sacro-Monte, denunció en la Jefatura de Vigilancia, que de dicho domicilio, han sustraído una verja de hierro, valuada en 40 pesetas, sospechando sea el autor el jitano Francisco Contreras.

Las furias de Joaquín

Remedios Cuevas Garrido, de veinticuatro años, soltera, habitante en la

calle Barriochecho, núm. 11, denunció en la Jefatura de Vigilancia que Joaquín Reyes Romero, de veintiocho años, lo maltrata constantemente.

Ayer, después de darle consentimiento para que pudiera vender los muebles que tenía y haber tomado el dinero, Joaquín impidió que las personas que los han comprado lo saquen de la casa.

Detenido

Los guardias de Seguridad Cuadros y Sampedro, detuvieron ayer en el Campillo a Manuel López Ruiz, por haber maltratado a José Espinosa Leiva, que le propinó una gran paliza.

Heridos

En la Casa de Socorro han sido curados: Francisco López Palma, de cincuenta y cuatro años, de herida contusa en el índice derecho; José Rienda Hernández, de setenta, de herida contusa en el labio superior; Aureliano López Herrera, de cuarenta y cuatro, de herida contusa en la ceja derecha, lesiones que se produjeron casualmente; Eduardo González, de doce, de herida contusa en la barba.

Funerales por Cervantes

POR TELÉFONO. Madrid 29, (10,30 noche).

En la iglesia de las Trinitarias se celebraron hoy solemnes funerales en memoria de Cervantes.

Asistieron el monarca, el señor Maura, la Real Academia Española en pleno y otras representaciones de Academias y Centros culturales.

Cartera de un oidor

Sala de lo Criminal.—Sección primera.—Juzgado de Guadix: Contra Francisco Grande Gámez, sobre disparo. Abogado, señor Peralta; procurador, señor R. Lacal; secretario, señor Valverde.

Juzgado de Guadix: Contra Juan Ruiz Torres, sobre hurto. Abogado, señor Cortés; procurador, señor R. Lacal; secretario, señor Valverde.

Sección segunda.—Juzgado de Orjiva: Contra Miguel Fernández Cortés, sobre lesiones. Abogado, señor Hernández Carrillo; procurador, señor Romero; secretario, Sr. Alonso.

Sala de lo Civil.—Tribunal provincial de lo Contencioso Administrativo: Don Antonio Calle Pérez con la Administración, sobre revocación de acuerdo administrativo. Abogado, señor Carrasosa; procurador, señor Herrera; secretario, señor Serra.

La Presidencia del Ateneo

POR TELÉFONO. Madrid 30 (2,05 madrugada).

Interrogado hoy el conde de Romanones respecto a su dimisión supuesta de la Presidencia del Ateneo, en vista del giro que toman las conferencias políticas dadas allí, y de acentuarse la hostilidad contra determinados elementos, manifestó que lo ocurrido le produjo la natural contrariedad.

Pero es inexacto, agregó, que haya cursado mi dimisión de la Presidencia del Ateneo.

Crónica de espectáculos

Teatro Cervantes

El mayor acontecimiento de la temporada tendrá lugar hoy con el estreno de la estudiantina de Alejandro Pérez Luján, adaptación en cuatro actos, de Linares Rivas, titulada «La Casa de la Troya». En esta excepcional comedia, a más de la excepcional literatura, hay que admirar las maravillosas decoraciones pintadas por los reputados escenógrafos Ripoll y Soler, en las que hay que admirar la Catedral de Santiago de Compostela, en la que el efecto de luz y la magnífica orientación de la realidad de los lugares han de sorprender a los granadinos, así como un notabilísimo paso de Galicia, que jamás pintor escenógrafo supo copiar tan fielmente.

La notabilísima compañía Catalá-Torner y su activo representante señor Mallén, han cuidado de modo prodigioso, para que la misse en escena sea altamente interesante.

Bahorabuena a la Empresa, que tiene la suerte de representar tan exquisita obra de manera irreproachable.

Salón Regio

Sigue el éxito creciente de la sensacional película «La muchacha americana».

Hoy se estrenarán los episodios 15 y 16, que son interentisísimos. Próximamente, «La marca de fuego», el mayor éxito conocido hasta el día.

Salón Victoria

Hoy se proyectará la interesante cinta en dos partes, «Sembrador de ruinas», y la monumental película de 1.500 metros, «La maldición».

Dr. Simancas Señán

Consulta especial para enfermedades de GIBOS, NARIZ y GARGANTA.

PASEO DE LA BOMBA, NÚM. 7.

CRONICA RELIGIOSA

SANTO DEL DIA.—Santa Catalina de Sena. LITURGIA.—La misa y oficio divino son de esta Santa, con rito doble y color blanco.

JUBILEO PERPETUO.—En la Capilla Real, Agustinas, Esclavas del Sagrado Corazón y Misioneras de María Inmaculada.

ROSARIO.—En San Andrés, San Ildefonso, San Matías y San José, a las ocho de la mañana. En las demás parroquias a la oración. En San Juan de Dios y Agustinos, a las siete de la noche.

MISAS REZADAS.—En la Catedral, a las ocho y media y nueve menos cuarto. En la Capilla Real, a las ocho y nueve menos cuarto. En San Andrés, San José, San Ildefonso, San Cecilio, San Pedro, Salvador, San Otil y San Matías, a las ocho y media. En San Antonio, Agustinos, Corazón de Jesús, Magdalena, Angustias, Perpetuo Socorro y San Juan de Dios, desde las seis y media a las once de la mañana. En San Justo y Santa Escolástica, de siete a diez. En el Sagrario, de ocho a diez. En los demás conventos de seis y media a ocho.

JUBILEO DE LAS 40 HORAS.—En Santa Catalina de Sena.

FUNCIÓN.—En Santa Catalina, a las doce.

MISA CANTADA.—En la Catedral y Capilla Real, a las nueve y media; en los Capuchinos, a las diez.

MISAS DE DOCE.—En las Angustias San Justo, Magdalena, Corazón de Jesús y Santa Catalina de Sena.

NOVENA.—A la Divina Pastora, en los Capuchinos, a las seis y media de la tarde.

VISITA DE LA CORTE DE MARÍA.—Nuestra Señora de Belén, en San Juan de Dios.

En San Matías. MES DE MAYO.—En esta iglesia se celebrará el mes de Mayo consagrado a la Santísima Virgen María, Madre del Amor Hermoso, en la forma siguiente:

Dará principio el día 1.º, a las seis de la tarde, habiendo exposición de Su Divina Majestad, estación rosario, ejercicio de las flores, salve, letanía y reserva.

Los domingos y días festivos, predicará el párroco don José Velázquez.

La Comunion general será el jueves 29, día de la Ascensión del Señor, a las nueve de la mañana.

El señor Arzobispo ha concedido 100 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

Trigo y patatas

POR TELÉFONO. Madrid 30, (3,22 madrugada).

El ministro de Abastecimientos declaró hoy que los problemas de subsistencias tienden a mejorar.

En Mayo llegarán bastantes butques cargados de trigo argentino.

También lleva camino de resolverse el problema de las patatas.

Consejo de ministros

POR TELÉFONO. Madrid 30 (3,07 madrugada).

Durante el Consejo de ministros celebrado hoy, se aprobaron los expedientes de varios Ministerios.

Se fijó el crédito para Mayo, correspondiente a la dozava parte del presupuesto de 1918.

El señor Ossorio y Gallardo dió cuenta del decreto que se dictará para atender el problema agrario en Andalucía.

Se aprobaron los dictámenes de presupuestos.

Por último trataron los ministros de la próxima reapertura de Cortes.

Las garantías constitucionales

POR TELÉFONO. Madrid 30 (2,28 madrugada).

Se atribuyen a los representantes de las izquierdas parlamentarias, el propósito de presentar al Congreso una proposición, pidiendo el restablecimiento de las garantías constitucionales.

Votarán los liberales, reformistas, republicanos y socialistas.

Anunciase que el gobierno se adelantará, restableciendo las garantías, antes de que funcione el Parlamento.

Berenguer en Madrid

POR TELÉFONO. Madrid 30, (3,10 madrugada).

El general Berenguer, que se encuentra en esta corte, ha celebrado detenidas conferencias con los señores Maura, González Hontoria y general Santiago.

Mañana cumplimentará al Monarca.

El jueves regresará a Marruecos nuestro alto comisario.

Muerte de Julio Ruiz

POR TELÉFONO. Madrid 30, (4 madrugada).

En el Hospital provincial de esta Corte, donde se hallaba encamado desde hace varios meses, ha fallecido el popular actor Julio Ruiz.

FLORA MODAS

Plaza del Carmen, 13, principal

Artillería ligera de campaña

4.º REGIMIENTO

El día 7 del próximo mes de Mayo, a las once, en el cuartel de Santo Domingo, se venderán en pública subasta, por puja a la llana, cinco caballos de desecho de este Regimiento.

Granada 22 Abril de 1918. El Capitán ayudante, Antonio Pérez Cádiz.

Grandes almacenes. TALLERES de construcción y reparación de toda clase de maquinaria. MAQUINARIA industrial. OFICINA TÉCNICA para toda clase de instalaciones. MAQUINARIA agrícola en general y VENTA de toda la maquinaria que construye la casa AJURIA Y ARANZABAL a los mismos precios de sus Catálogos, puesta en Granada. Catálogos, Planos y Presupuestos gratis. JUAN LEYVA.—Mesones, 3 y 5. GRANADA

Abonos orgánicos y minerales para todos los cultivos. JUAN MARTÍN SÁNCHEZ, SUCESOR DE MARTÍN Y RAMÍREZ. Marca Registrada. Fábrica «LA CONSTANCIA» (Barrio Huelin). Despacho y almacenes, Arriola, 3, 5 y 7. - MÁLAGA. Sucursal en Granada, PLAZA DE TOROS

Neutrácido Español. No hallando remedio radical en sus sufrimientos, que le privan de la felicidad de vivir, se encontrará usted en este científico preparado, no sólo la salud que le falta y la alegría que perdió, sino Un estómago nuevo que digiera y que asimile, porque, de no ser así, siendo esas funciones defectuosas, dan ocasión a las más graves enfermedades que padece la Humanidad. El tratamiento racional más seguro en este específico, diferente de todos sus similares, en su composición y en sus efectos, pues extingue rápidamente todas sus molestias y los dolores que le atormentan, no con calmantes, que le adormecen momentáneamente, y de los cuales está exento, sino haciendo desaparecer su causa. Inofensivo en absoluto. En las principales Farmacias y droguerías. Frasco de 300 gramos, 6 pesetas, y frasco de 500 gramos, 10 pesetas. Concesionario exclusivo: José María Galán. :: SEVILLA. bien enviará folletos gratuitos a quienes los soliciten.

Se arrienda o comandita. Molino con piedras y cilindros. Paseo de la Bomba, 3. GRANADA

Pastillas Purgantes YER. Es el mejor de los purgantes conocidos hasta el día y el único que todos pueden tomar con verdadero gusto. LAS PASTILLAS PURGANTES «Y R» son de un sabor delicioso, obran sin violencia, no irritan el intestino y son, a la par, el más seguro e inofensivo de los purgantes. LOS NIÑOS LO PIDEN, COMO UNA GOSIINA. Caja con dos pastillas, Sólo cuesta 30 cts. Con las dos pastillas puede purgarse cuatro niños o dos personas mayores a Faldas u ted hoy en todas las buenas Farmacias y Droguerías. Guía del comprador Almacenes San José. La forma de venta especial de esta CASA permite vender más barato y le garantiza no pagar demasias. Presentamos el surtido más completo en Gaseos blancos y de punto, Lenzos y Holandas de hilo puro, Mantelerías, Juegos de cama y Bordados. Ropa blanca confeccionada.—Ardoles, especiales para Equipos de novia, para Niños y Colegiales. Erámenes, Volvas y Batistas para blusas y vestidos.—Centros para trajes de Caballero.—Genero negro y para lutos. VENTA AL CONTADO SIN EXCEPCIÓN. NOTA IMPORTANTE.—Pídase el ticket de venta que expresa la cantidad pagada y sirve para cobrar el 5 por 100 en géneros por cada 50 pt. SAN JOSÉ - Reyes Católicos, núm. 25.

¡AGRICULTORES! Abonad con Nitrato de sosa de Chile. Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación dirigiéndose al Comité del Nitrato de sosa de Chile, Almirante, 19, Madrid.

BALNEARIO DE TOLOX (Provincia de Málaga) MANANTIAL AZOADO Y RADIO-ACTIVO. Cura las enfermedades de las vías respiratorias — Especial para catarrros. No se admiten enfermos de tisis ni tuberculosis. Instalación completa de inhalaciones difusas o húmedas. Pulverizaciones. Duchas nasales. Temporadas oficiales: 1.º de Mayo al 30 de Junio y de 1.º de Septiembre al 31 de Octubre. Pídanse folletos del Balneario D. Manuel del Río del Río en TOLOX. Único depósito de estas aguas embotelladas: Casa de don Juan de Torres de Rivera Grauda, 61, 2.º, Málaga. — Se recomienda la FONDA DEL CAMPO, por higiene y proximidad al Balneario. — Hay una mesa redonda y latrines. — Luz eléctrica en todas las habitaciones. — Capilla pública. — Ferrocarril directo de Málaga a Coin.

Alumnos del preparatorio de Medicina y Farmacia. Repaso de las asignaturas de Química y otras del preparatorio. D. Cristóbal Contreras Doctor en Ciencias. Preparación completa por asignatura, 100 pesetas. Las clases empezarán el día 1.º de Mayo, admitiéndose alumnos hasta el día 5. ACADEMIA PREPARATORIA DE NUESTRA SEÑORA DE LAS ANGIUSTIAS y Carreras Militares: Correos y Telégrafos. Calle de San Matías, núm. 23. Enfermedades de los ojos. Consulta especial por el doctor Guillermo Sánchez Aguilera. Catedrático de Medicina, ex catedrático de Oftalmología y jefe de Clínica Oftalmológica en París. HORAS DE CONSULTA, DE 2 A 4. LOS DÍAS FESTIVOS, DE 11 A 12. Plaza de la Universidad, 2.

Banco Hipotecario DE ESPAÑA. Préstamos al 5 por 100 anual. Sobre fincas rústicas y urbanas en toda España.—Tramitación rápida y económica. AGENTE GENERAL José Martín Payar. Gran Vía de Colón, núm. 5. HOTEL PARIS.

Fábrica de hielo de la Unión Vinícola Industrial.—(S. A.) Hielo fabricado con aguas de manantial filtradas. DESPACHOS: Monterería, número 19, y Acera del Triunfo, número 86. Precios.—1 kilo 0,30 pesetas, medio kilo, 0,20. Al por mayor, precios convencionales.

Ocasión, comerciantes. Bolsas y cartuchos de papel. Cuero satinado. Tamaños surtidos a pesetas 1,15 el kilo. Horas de venta de 12 a 4. Para informes, establecimiento de La Estrella del Norte. (Reyes Católicos, 22.)

Consulta especial de enfermedades venéreas y sífilíticas. D. Amador Hernández. Comandante médico del Hospital. Inyecciones intravenosas. Consulta de 2 a 5. Reservada, de 2 a 9 noche. Plaza de la Mariana, 8, pral.

La Aliseda COLONIA BALNEARIA. Clima de altura media: 800 a 1.000 metros sobre el nivel del mar. AGUAS AZOADAS para las enfermedades del aparato respiratorio. Aguas azoadas para el aparato digestivo y urinario. Premiadada en I. Exposición Universal de Barcelona. Medalla de plata y diploma de honor en la de París. Temporadas oficiales, de 1.º de Mayo a 30 de Junio y de 1.º de Septiembre a 15 de Noviembre.

Enfermedades de los ojos. Consulta especial a cargo del Doctor R. García Duarte. Especialidad en la Facultad de Medicina. De tres a cinco.—Plaza Nueva, 3.

Se venden puertas, ventanas, balcones, rejas, losetas y leña, del derribo del Callejón de las Campanas. Horas de venta, de una a tres.

NEURASTENIA

JARABE RICHE

El Agotamiento, la Pereza, la Anemia y la Debilidad

desaparecen rápidamente con este enérgico reconstituyente a base de Glicerosfosfatos :: De sabor agradabilísimo. Indispensable en las convalecencias y crecimiento. El más eficaz de los tónicos.

Laboratorio R. Bescansa. SANTIAGO

LA PREVISION AGRICOLA (S. A.)

Capital suscrito, 250.000 pesetas - Capital desembolsado, 100.000 pesetas

— SEGUROS DE GANADOS A PRIMA FIJA —

Director: José de Miguel Marco

Augusto Figueroa, 37 y 39, teléfono RÍ 31-23.—MADRID

Consejeros delegados:

Andalucía y Norte de Africa: Don Joaquín Perteguer, Cardenal González, 4.—SEVILLA.

Castilla: Don Marcelo de Usera, Alcalá, 83.—MADRID.

Delegaciones regionales:

Cataluña: Don Carlos López Manduley, Bailén, 100.—BARCELONA.

Ciudad Real y Albacete: Don Nicolás Alderice.—Alcázar de San Juan.

Extremadura: Don Benigno López, Vasco Núñez, 20.—BADAJOZ.

Representante en Granada, D. Salvador Durán Macías. - Progreso, 8.

Autorizado por la Comisaría general de Seguros el 10 de Febrero de 1919.

¿No más calvos??

Quando estéis cansados de ensayar todos los productos que pomposamente se anuncian para curar la calvicie, recurrir al

Secreto Indio

y os garantizamos que antes de diez días no se caerá ni un cabello de vuestra cabeza y que antes de dos meses vuestra calva tendrá una cabellera abundante, fuerte, sedosa y brillante

1.000 pesetas

darán al que prueba que el

Secreto Indio

no es el mejor específico para hacer crecer el pelo.

Frasco pequeño, 4 pesetas.

Depositarlos en Madrid, señores Martin Durán, Mariano Fineda, 10.

De venta en Granada: don Teodoro Sigler Díaz, Periferia La Giraldes, Reyes Católicos, 47, duplicado y Zacatín, 49.—Periferia La Florida, Pablo Rodríguez, Príncipe, 14.—José Bana, Reyes Católicos, 13.—Alfonso Torres, Reyes Católicos, 29.—El Buen Tono, Reyes Católicos, y en todas las perfumerías, droguerías y farmacias.

Ama de cría

primeriza, con leche fresca, se ofrece para dar reyes.—Dará razón, Cuesta del Realejo, 21.

No compre usted aparatos eléctricos sin ver el surtido que presenta

EL UNIVERSO

• REYES CATÓLICOS, 30. •

Objetos para regalos, artículos de viaje, paraguas y bastones.

— Nadie más barato

Suministro de **LA DALIA**

SALAMANCA, 10.

SOLUCION CASES

— De Orohidro-Fosfato de Cal —

Premiada en varias Exposiciones.

Por su excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina, y demás Corporaciones médicas, la recomiendan en los casos de ANEMIA, CLOROSIS, RAQUITISMO, INAPETENCIA, CONVALECENCIA, EMBARAZO, ETC. Poderoso Reconstituyente para las madres durante la lactancia.

Al por mayor, FARMACIA DE J. PUCHADES. — PLAZA LANA, 11. — BARCELONA. —

De venta en las principales Farmacias de Esp.ña.

PASTILLAS MORELLÓ

Realización

de toda clase de material eléctrico, en la calle de San José Baja, 30, y hora de 9 a 1 y de 3 a 6.—Encontrará el público, a precios de Fábrica, todo lo concerniente a este ramo, siendo el precio de lámparas OSRAM, a pesetas 1'85; idem TITANO, a 1'40; hilo de cinco, a 16 pesetas el rollo de 7 a 21 pesetas; hay surtido de lámparas NITRA y otras clases de buenas marcas, brazos, tulipas, hilo negro de líneas, idem bajo plomo.

FOSFORIL

— DE —

T. GONZÁLEZ

Estómago e intestinos se curan siempre con el FOSFORIL, quita el dolor y facilita las digestiones, tonifica al enfermo debilitado, digiere y nutre. Cura la dispepsia, dilatación y úlcera del estómago e intestinos. Es de maravillosos efectos para la Impotencia y se nota el resultado a los ocho días de tratamiento.

Precio: 4,50 pesetas el frasco, en todas las farmacias.

Remitiendo en sellos o por Giro Postal pesetas 4,25, se envía a provincias.

Agente general para España: don José López Rodríguez, Duque de Alba, 4.—MADRID.

Realización

de toda clase de material eléctrico, en la calle de San José Baja, 30, y hora de 9 a 1 y de 3 a 6.—Encontrará el público, a precios de Fábrica, todo lo concerniente a este ramo, siendo el precio de lámparas OSRAM, a pesetas 1'85; idem TITANO, a 1'40; hilo de cinco, a 16 pesetas el rollo de 7 a 21 pesetas; hay surtido de lámparas NITRA y otras clases de buenas marcas, brazos, tulipas, hilo negro de líneas, idem bajo plomo.

Aviso importante

A pesar de la inseguridad que hoy existe en los fabricantes del ramo textil, para fijar los precios a los artículos de su fabricación, siempre con tendencias al alza, los dueños de los acreditados almacenes de tejidos

EL LEÓN

que cuentan con grandes existencias, han acordado remanecer todos los géneros por una importante rebaja de precios, en obsequio a su numerosa clientela

EL LEÓN — Moscoso, 99, (ahora Poeta Zorrilla).

PRECIOS SERIAMENTE FIJOS — VENTAS AL CONTADO

ACCIDENTES NERVIOSOS

Epilepsia

Convulsiones, vértigos, temblores, desvanecimientos, agitación nocturna, insomnios, palpitaciones, migraña, pérdida de la memoria, asma, congestiones cerebrales y demás enfermedades nerviosas, se curan tomando el acreditado **Elizir Bertrán**. Venta en Barcelona, farmacia del autor, plaza Junqueras, Madrid, Pérez Martín y Compañía, calle Alcalá, 9. Centros de específicos y en todas las buenas farmacias.

Estómago e impotencia

SARNA Para re-fojes buenos y barato

El Antidémico «MARTI», es el único que la cura sin baño.—Puntos de venta: Plaza de San Gil, 10; Sres. Hijos de E. Peña, Carrera de Genil, 49, y don Vicente Cortés, Plaza Nueva, 3. 3 pesetas frasco.

en el taller de Francisco Díaz Serrano Moscoso, 30. Se compra oro y plata,

Realización

de toda clase de material eléctrico, en la calle de San José Baja, 30, y hora de 9 a 1 y de 3 a 6.—Encontrará el público, a precios de Fábrica, todo lo concerniente a este ramo, siendo el precio de lámparas OSRAM, a pesetas 1'85; idem TITANO, a 1'40; hilo de cinco, a 16 pesetas el rollo de 7 a 21 pesetas; hay surtido de lámparas NITRA y otras clases de buenas marcas, brazos, tulipas, hilo negro de líneas, idem bajo plomo.

Interesante

Persona activa e inteligente para representar intereses de importante empresa comercial; se precisa garantía metálica de cinco a diez mil ptas.

Apartado 701 en Madrid.

UNA SEÑORA

ofrece comunicar gratuitamente a todos los que sufren de neurastenia, debilidad general, vértigos, resaca, estómago, diabetes, tisis, asma, neuralgias y enfermedades nerviosas, un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa de resultados sorprendentes, que una casualidad le hizo conocer. Cursada personalmente, así como numerosos enfermos después de un tratamiento con todos los medicamentos se precizan hoy, en reconocimiento eterno y como deber de conciencia, hace esta indicación, cuyo propósito puramente humanitario es la consecuencia de un voto.—Dirigirse únicamente por escrito a D.ª Carmen C. V. García.—Salmerón, 67 Barcelona.

Estómago e impotencia

SARNA Para re-fojes buenos y barato

El Antidémico «MARTI», es el único que la cura sin baño.—Puntos de venta: Plaza de San Gil, 10; Sres. Hijos de E. Peña, Carrera de Genil, 49, y don Vicente Cortés, Plaza Nueva, 3. 3 pesetas frasco.

en el taller de Francisco Díaz Serrano Moscoso, 30. Se compra oro y plata,

Realización

de toda clase de material eléctrico, en la calle de San José Baja, 30, y hora de 9 a 1 y de 3 a 6.—Encontrará el público, a precios de Fábrica, todo lo concerniente a este ramo, siendo el precio de lámparas OSRAM, a pesetas 1'85; idem TITANO, a 1'40; hilo de cinco, a 16 pesetas el rollo de 7 a 21 pesetas; hay surtido de lámparas NITRA y otras clases de buenas marcas, brazos, tulipas, hilo negro de líneas, idem bajo plomo.

Se vende o alquila

una bonita villa.—Informar, don Juan Castillo Carrillo.—Cuesta Rodrigo del Campo, 28.

Telas baratas

La lavandera — Fábrica de Tejidos

Primera casa que ha puesto las telas a precios increíbles.

Fábrica encargos de todas clases. Almacén de borras para colchones San Jerónimo, 6.—Tejidos

MODISTA

Se confeccionan toda clase de ropas a precios muy económicos.—Bernardo Olmo.

Elvira, 145.

Huevos baratos

La huertera «Los Espejos», ha recibido una importante partida, legítimos de Montecristo, que se venden a pesetas 2 y 2,25 docena, los mejores y para más facilidad del público, se ha establecido un puesto en la plaza de la Real, a iguales precios.

IBARATILLOS, 14.

AVISO

Las mejores persianas, que no pierden el color y de mucha duración, pintadas con aceite linaza, las vende a antig.

Esterería y Zapatería

MADRILEÑA

Calle de Salamanca, 14.—Granada

Gran surtido en Calzado.—Especialidad en Calzado para Caballero a Señora.—Botas para Caballero, desde 14 pesetas

Salón de Barbería

BE

JOSE GAMARRA

Instalado en la Carrera de Genil, 51

Gran confort e higiene.

Servicio esmeradísimo.

Para Calzado de Lujo y económico Zapatería Alhambra

SIMENNEZ Y DIAZ. — II, ZACATIN, II.—GRANADA

LOS MOHICANOS DE PARIS

POR ALEJANDRO DUMAS

RAMON SOPENA, EDITOR

Provenza, números 57 y 59, Barcelona

160

noche serena, la luna brillaba como un globo de topacio, las estrellas centelleaban como diamantes.

CXXXVI

E. que el rey no se divierte

Con o hemos dicho, había fiesta en el palacio de Saint-Cloud. La fiesta bien triste.

Carlos X, en traje de general, con el corolón azul al cuello, y la espada al costado, se paseaba melancólicamente de sala en sala, respondiendo con una sonrisa insignificante y un saludo distraído, a las muestras de respeto que recibía a su paso.

¿En que pensaba? Era en la sentencia de muerte de Mr. Sa-

rranti, a quien se debía ajusticiar al día siguiente y que podía, como hemos visto por la discusión establecida entre salvador y monsieur Jackal, ocasionar grandes conflictos en la capital.

No, lo que le preocupaba, inquietaba tristemente y consternaba al rey Carlos X, era una nube negra, resto obstinado de la tempestad que oscurecía la frente blanca de la luna; tenía ver renovarse la tormenta. En efecto, había organizada una gran cacería para el día siguiente en la Compiègne y Su Majestad Carlos X, que era, como todos saben, el mayor cazador ante Dios que ha existido de Neuveud acá, gemía profundamente al pensar que podía frustrarse aquella cacería o, cuando menos, ser dificultada por el mal tiempo.

—¡Diable! de mísel murmura interiormente. Y este pensamiento le hacía fruncir de un modo tan triste su frente olímpica.

En este momento, y cuando empezaba a extenderse entre los convidados una inquietud tan mortal, que amenazaban tomar la fuga, el rey, con la cara siem-

pre pegada a los vidrios de una ventana, lanzó una exclamación de alegría tan expresiva, que recorrió como una chispa eléctrica el pecho de todos los asistentes y que, pasando de sala en sala, se extendió hasta las antecámaras.

—Su Majestad se divierte, dijo la multitud, cuya respiración comprimida se dilató.

Y, en efecto, el rey se divertía prodigiosamente. La nube negra que oscurecía la luna, sin desaparecer totalmente, había dejado el sitio que ocupaba hacia largo rato, y rato, y azotado por dos vientos contrarios, iba del Este al Oeste como un volante entre dos paletas. Esto era lo que entretenía a Su Majestad; este era el espectáculo que le había hecho lanzar la alegre exclamación que tranquilizaba a los cortesanos. Pero su felicidad, (la felicidad no se ha hecho para los mortales) fué bien cortada; mientras se despejaba el cielo se oscurecía la tierra. Anunciaron al ministro de Policía; el ministro entró con el ceño más fruncido que lo había estado nunca el del rey; se fué derecho a Carlos X, e

inclinándose con el respeto que inspiraba la doble majestad del rango y de la edad:

—Señor, dijo, vista la gravedad de las circunstancias, tengo el honor de solicitar del rey la autorización para tomar todas las medidas que exigirán los acontecimientos graves de que puede mañana ser teatro la capital.

—¿Qué tienen de graves las circunstancias y de que acontecimientos queréis hablar? preguntó el rey, que no comprendía que en aquel momento pudiera pasar en el globo cosa de más importancia que lo que ocurría entre la luna, la nube negra y las dos corrientes de aire.

—Señor, dijo Mr. Delabau, creo no decir nada nuevo Vuestra Majestad al decirle que Manuel ha muerto.

—Lo sé en efecto, interrumpió Carlos X con impaciencia, era un hombre de gran mérito, según aseguran, pero como también era un gran revolucionario, esa muerte no debe afignos demasiado.

—Así no es por ese concepto lo que me aflige, o más bien, me sobresalta la muerte de Manuel.

—¿Pues por qué? hablad señor prefecto.

—El rey se acordará de las escenas deplorables que tuvieron lugar con motivo de las exequias de Mr. de Rochefoucault-Liancourt.

—Me acuerdo, dijo el rey. No hace tanto tiempo que han pasado esos acontecimientos que pueda haberlos olvidado.

—Esos desgraciados acontecimiento, replicó el prefecto de policía, han causado en la Cámara una agitación que se comunicó a parte notable de vuestra buena ciudad de París.

—¡Mi buena ciudad de París! ¡mi buena ciudad de París! murmuró el rey, en fin, continuad.

—La Cámara...

—La Cámara está disuelta, señor prefecto, no hablemos más de ella.

—En buen hora, dijo el prefecto algo desconcertado, pero justamente porque está disuelta y no podemos apoyarnos en ella, vengo a pedir directamente al rey el permiso de poner a París en estado de sitio, a fin de prevenir los acontecimientos que pue-

den resultar de los funerales de Manuel.

Aquí el rey pareció prestar una atención más viva a las palabras del prefecto de policía y le preguntó con voz algo turbada:

—¿Es, pues, tan inminente el peligro, señor prefecto?

—Sí, señor, respondió con voz firme Mr. Delabau, que cobraba ánimo a medida que veía pintarse la inquietud en el rostro del rey.

—Explicaos, dijo Carlos X.

Después, volviéndose hacia los ministros:

—Venid, señores, continuó haciéndoles seña de que le siguieran.

Los condujo al hueco de una ventana; cuando llegó allí con ellos y vió casi reunido el consejo, repitió al prefecto:

—Explicaos.

—Señor, respondió éste, si no tuviera que temer más que las exequias de Manrel, no hablaría siquiera de mis inquietudes al rey. En efecto, anunciando los funerales para el medio día y haciendo sacar el cuerpo a las siete o a las ocho de la mañana, evitaba la esfervecencia popular, pero el